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1. Risolvi la seguente equazione: 
� + ���� − �� + � − � − �� − � = −� 

  

2. Risolvi e discuti la seguente equazione letterale: 
��� − �� + � + � + � − �� − 	 = � 

 

3. Un triangolo isoscele, inscritto in una circonferenza di diametro �
 �, ha l’altezza uguale alla base.  

     Determina l’area del triangolo. 

 

4. Un rete è lunga 50 metri. Si vuole tagliare la rete in due parti per delimitare un’aiuola quadrata e un’aiuola 

rettangolare di larghezza 4 m. Come dovrà essere tagliata la rete in modo che la somma delle aree delle due 

aiuole sia minima?   
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SSoolluuzziioonnee  
 + 73
� − 7
 + 2 − 3 − 

 − 2 = −2  ;       
Fattorizziamo    3
� − 7
 + 2 = 3 �
 − �

�� �
 − 2� = �3
 − 1��
 − 2� 

Calcoli:  3
� − 7
 + 2 = 0 ;        ∆= 49 − 24 = 25 ;       
�,� =  ∓√�#
�∙�   =   
� =  %#

& = �
& = �

� 

� =  '#

& = ��
& = 2 


 + 7�3
 − 1��
 − 2� − 3 − 

 − 2 = −2 ;                                                                                                   (. *. ∶   
 ≠ 13     ∧      
 ≠ 2 


 + 7 − �3 − 
��3
 − 1� = −2 ∙ �3
 − 1��
 − 2� ;                                                                 .. /. .. = �0 − 1��2
 − 1� 


 + 7 − �9
 − 3 − 3
� + 
� = −2 ∙ �3
� − 6
 − 
 + 2� ; 

 + 7 − 9
 + 3 + 3
� − 
 = −6
� + 12
 + 2
 − 4 ; 

 + 7 − 9
 + 3 + 3
� − 
 + 6
� − 12
 − 2
 + 4 = 0; 
9
� − 23
 + 14 = 0;             ∆= �−23�� − 4 ∙ 9 ∙ 14 = 529 − 504 = 25 


�,� = 23 ∓ √252 ∙ 9   =   
� = 23 − 518 = 1818 = 1            3//45506784   

� = 23 + 518 = 2818 = 149          3//45506784    

 

3. Un triangolo isoscele, inscritto in una circonferenza di diametro �
 �, ha l’altezza uguale alla base. Determina 

l’area del triangolo. 

 93:;
  <39==== = 20 .      

3>==== = ?(====        
@                                                                                              ABCD = ? 

 

Soluzione 

Poniamo  >(==== = 
    con dominio di variabilità:       0 < 
 ≤ 10 ,    
H7 ℎ0:        ?(==== = 3>==== = 2
           4          >9==== = 20 − 2
 

Applicando il II teorema di Euclide al triangolo rettangolo 
ADC si ottiene: 

>(====  � = 3>==== ∙ >9==== ;                            

  � = 2
 ∙ �20 − 2
� ; 

  � = 40
 − 4
  � ;                       
5
  � − 40
 = 0 ;    5
 ∙ �
 − 8� = 0 ;    
� = 0    KLK 3//45506784
� = 8     3//45506784        
Pertanto  >(==== = 8 .      e      3>==== = ?(==== = 16 . . 
L’area del triangolo 3?( è: 

ABCD = ?(==== ∙ 3>====
2 = 16 ∙ 162  .� = 128 .� . 
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��� − �� + � + � + � − �� − 	 = � ;                                                                   (. 3. �7K/LMK750�:   
 ≠ 1   ∧      
 ≠ 2 

0�
 − 1��
 − 2� + 0 + 3 − 

 − 1 − 0 = 0 ;                                                                              .. /. .. =  �
 − 1��
 − 2� 

0 + �0 + 3 − 
��
 − 2� − 0�
 − 1��
 − 2� = 0 ; 
0 + 0
 + 3
 − 
� − 20 − 6 + 2
 − 0�
� − 3
 + 2� = 0 ; 
0 + 0
 + 3
 − 
� − 20 − 6 + 2
 − 0
� + 30
 − 20 = 0 ; 
0 + 0
 + 3
 − 
� − 20 − 6 + 2
 − 0
� + 30
 − 20 = 0 ; 
�−1 − 0�
� + �5 + 40�
 − 30 − 6 = 0 ; 
�0 + 1�
� − �40 + 5�
 + 30 + 6 = 0 ;                            N = � + 	 ;           O = −�40 + 5� ;             P = �� + Q  
3 = 0 ;      0 + 1 = 0 ;          0 = −1      ⇒       −S4 ∙ �−1� + 5T
 + 3 ∙ �−1� + 6 = 0 ;    −
 + 3 = 0 ;     
 = 3 . 
∆  = �−40 − 5�� − 4 ∙ �0 + 1� ∙ �30 + 6�   =   160� + 25 + 400 − 4 ∙ �30� + 60 + 30 + 6� = 

=   160� + 25 + 400 − 120� − 240 − 120 − 24 =   40� + 40 + 1 =   �20 + 1�� . 
∆> 0  �20 + 1�� > 0  

0 ≠ − 12 ⇒ 
�,� =   40 + 5 ∓ V�20 + 1�2
2 ∙ �0 + 1� =  


� = 40 + 5 − �20 + 1�2 ∙ �0 + 1� = 20 + 42 ∙ �0 + 1� = 2 ∙ �0 + 2�2 ∙ �0 + 1� = 0 + 20 + 1 


� = 40 + 5 + �20 + 1�2 ∙ �0 + 1� = 60 + 62 ∙ �0 + 1� = 6 ∙ �0 + 1�2 ∙ �0 + 1�  = 3        
 

∆= 0  �20 + 1�� = 0  
0 = − 12 ⇒ 
�,� = 3    

∆< 0  �20 + 1�� < 0  ∄ 0 ∈ Y  ⇒ − 
 

Accettabilità delle soluzioni: 

La soluzione  
� = 3 è accettabile perché   
� ≠ 1    ∧      
� ≠ 2 . 

La soluzione  
� = Z'�
Z'�   è accettabile se   
� ≠ 1    ∧      
� ≠ 2 .  


� ≠ 1 ;           0 + 20 + 1 ≠ 1 ;           0 + 2 ≠ 0 + 1 ;                    2 ≠ 1                              ∀0 ∈ Y  . 

� ≠ 2 ;           0 + 20 + 1 ≠ 2 ;           0 + 2 ≠ 2�0 + 1� ;             0 + 2 ≠ 20 + 2 ;           0 ≠ 0  �∗� . 
Riepilogando: 

PPaarraammeettrroo  TTiippoo  ddii  EEqquuaazziioonnee  SSoolluuzziioonnii  

0 = −1  Equazione di I° grado  
 = 3 

0 ≠ 0   ∧    0 ≠ −1  ∧    0 ≠ − 12  Equazione Completa con  ∆ > 0 
� = 0 + 2
0 + 1      ∧     
� = 3 

0 = 0    Equazione Completa con  ∆ > 0 

� = 3 
� non è accettabile (*)  

0 = − 12      Equazione Completa con  ∆ = 0 
� = 
� = 3 

∄ 0 ∈ Y Equazione Completa con  ∆ < 0 − 
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4. Un rete è lunga 50 metri. Si vuole tagliare la rete in due parti per delimitare un’aiuola quadrata e un’aiuola 

rettangolare di larghezza 4 m. Come dovrà essere tagliata la rete in modo che la somma delle aree delle due 

aiuole sia minima?  

Soluzione 

Poniamo la prima parte = 
 , con  0 < 
 < 50 . 
La seconda parte = 50 − 
 .    
Utilizziamo la prima parte 
  per delimitare il quadrato.  

Il lato del quadrato è  
]
^ .  L’area del quadrato è  

]_
�& . 

Utilizziamo la seconda parte  50 − 
 per delimitare il rettangolo.  

La lunghezza del rettangolo è  
#`%]

� − 4 . L’area del rettangolo è  4 ∙ �#`%]
� − 4� = 100 − 2
 − 16 = 84 − 2
 . 

La funzione somma delle aree delle due aiuole da rendere minima è: 

A�
� = 
2
16 − 2
 + 84 ; 

Essa rappresenta l’equazione di una parabola con concavità positiva. 


a = − 620 = − −2
2 ∙ 116

= 16 . 

 

Considerando soltanto il ramo della parabola che soddisfa le limitazioni geometriche 0 < 
 < 50,  

si ricava che il valore minimo si ha nel vertice V della parabola. 

Concludiamo che il lato del quadrato è  8 = ]
^ = �&

^  . = 4 . . 
Mentre la lunghezza del rettangolo è  6 = #`%]

� − 4 = �#`%�&
� − 4�  . = 13 . .   


